

REDACCION  
Travesía de Sto. Domingo, 4  
TELÉFONO NUM. 27  
Adonde se dirige la correspondencia de la parte literaria

# LA PALANCA

ADMINISTRACION  
Imprenta y Librería LE HURON  
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2  
TELÉFONO NUM. 175  
Adonde se dirige la correspondencia de la parte administrativa



SEMANARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCION...

Un año..... 600 pesetas.  
Un trimestre..... 180  
Un mes..... 60

Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REPERO PUBLICO, BIEN ORGANIZADO.—RECLAMOS, YERBOS  
Anuncios, reclamos, comunicados y sequelas de defunción, a precios convencionales.

¡Mamá, dame más!



El niño comerá con apetito si toma Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Evite usted la inapetencia en los niños porque ella es el síntoma que precede a la anemia y la debilidad origina el raquitismo y la tuberculosis. Con una cucharada de este agradable Reconstituyente antes de cada comida, el niño comerá bien, quedará inmune contra las enfermedades de la infancia y tendrá un excelente desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina  
Rechace el frasco que no lleve en la etiqueta exterior  
HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

No compre nada de CALEFACCION por leña, carbón, petróleo y gasolina, sin ver nuestro surtido para la habitación, la cama, los pies, las manos, para enfermos, termóforos eléctricos y de agua. Camillas, braseros, burlete, termos, juegos portier latón estilo y corrientes desde 4'50.

Estufas a petróleo Original HALLER sin humo ni olor. Quinientas en uso en Guadalajara atestiguan su bondad.

ANDRES Y TOMAS TABERNE @ GUADALAJARA

## Los mauristas y el nuevo régimen

Con este título publica, nuestro estimado colega *Renovación*, un artículo que hemos leído con complacidos y que a continuación copiamos, subrayando aquellos párrafos y conceptos que más nos han gustado por lo espontáneos y sinceros, y por el valor que tienen escritos en un órgano del nuevo Régimen, porque, ya era hora de que aquí como en otras partes, se hiciera justicia, a lo que el maurismo fué y a lo que el maurismo hizo por descuajar el caciquismo y concluir con los viciados procedimientos de la política vieja.

Proceder tan leal merece nuestra consideración, nuestra gratitud y nuestro respeto. Que el Gobierno actual en buena parte no ha hecho otra cosa que llevar a la ley y encarnar en la vida de la Nación muchos de los proyectos de Maura, es confesión honrosa y más justa que los dictarios en ocasiones hemos leído en la prensa adicta al nuevo régimen, y oído de labios de algunos de los que más activamente intervienen en el nuevo sistema político.

Que son todos puntos del programa de Maura que el Gobierno actual ha podido realizar en parte por su rapidez ejecutiva y en parte también por que le preparó el ambiente la actuación de Maura y de los mauristas, es otra confesión que nos mueve a gratitud porque hemos llegado a tiempos en que es de agradecer la justicia que públicamente se hace.

Lo que no entendemos bien es el final del artículo que copiamos por lo que después y comentando su último párrafo diremos.

He aquí el texto de *Renovación* a que aludimos:

### “LOS MAURISTAS Y EL NUEVO REGIMEN

La publicación del Real Decreto de convocatoria de Asamblea Nacional, ha empezado a producir beneficios fructos para el interés nacional en diversos aspectos de la vida pública, y aun en muchos y variados, queremos fijarnos hoy nada más que en el objeto concreto del enunciado de este artículo.

Los que tuvimos fe en Maura, los que le seguimos entusiasmados en los años de nuestra vida estudiantil,

hemos sentido una impresión consoladora al ver que los portavoces actuales del maurismo, los depositarios del pensamiento íntimo de Maura, han adoptado la actitud comprensiva y noble de acudir a la Asamblea Nacional. Maura Gamazo, Goicoechea, Silió y el Conde de los Andes han aceptado los puestos de asambleístas y constituyen junto a los hombres que forman en las filas de la Unión Patriótica la reserva de la Patria y de la Monarquía, para el caso de que una circunstancia imprevista privase a España de la actuación del general Primo de Rivera.

Importa mucho pensar, meditar un momento respecto al significado de esta aproximación de los mauristas al régimen; de ésta, al menos parcial, colaboración con el Gobierno, al objeto de preparar el tránsito a una nueva etapa de organización política, máxime si se tiene en cuenta que Maura en sus últimos tiempos y los mauristas combatieron duramente al General y parecían encerrados en una franca hostilidad, nunca, claro está, al menos en los hombres de las alturas, tan obsecada, tan incomprensiva como en los hombres de otros partidos.

En primer lugar, si bien se mira, el Gobierno actual en buena parte, no ha hecho otra cosa que llevar a la Ley y encarnar en la vida de la Nación muchos de los proyectos de Maura. El Estatuto Municipal, la ordenación ferroviaria, la independencia efectiva de la justicia, la vocación de los hombres de buena voluntad para el cumplimiento de sus deberes cívicos y el ejercicio de los cargos públicos, son todos puntos del programa de Maura, que éste no pudo llevar a efecto aun predicando la revolución desde arriba, y que el Gobierno actual ha podido realizar, en parte por su rapidez ejecutiva, en parte también porque le preparó el ambiente la actuación de Maura y de los mauristas.

Pero hay más: Maura enseñó con el ejemplo de sus repetidos sacrificios, que por encima de los intereses de partido, de las conveniencias personales, es el supremo interés de la Patria, al que debe supeditarse todo, y que debe ser en todo momento la única norma directriz de las conduc-

tas de los hombres públicos, y es sencillamente un acto de honrada ciudadanía, de exquisito patriotismo. Los mauristas han comprendido que a pesar de lo que ellos estiman errores, incluso de lo que han considerado agravios, la obra actual del Gobierno de dictadura ha sido extraordinariamente fructífera para el interés nacional, y ante la petición honrada y noble de colaboración, no han vacilado en concederla.

Y nótese que son los mauristas de abolengo, los más mauristas entre los mauristas, los que han dado esta prueba de comprensión elevada y sincera; son los porta-estandartes actuales del pensamiento de Maura los que salen a la vida pública otra vez para actuar en el nuevo régimen, y su conducta tiene un alto valor moral. A saber: es inútil engrimir la ideología maurista para negar al régimen actual de colaboración; hoy más que nunca puede decirse que Maura se ha reconciliado con el régimen, y los que no colaboran con el régimen podrán alegar toda clase de argumentos... pero no están con Maura, a no ser que sean más mauristas que Maura mismo.

*Renovación* habrá leído, como nosotros, la explicación que el Conde de la Mortera dió para justificar su aceptación de un puesto en la Asamblea, explicación que ratificó públicamente también el general Primo de Rivera.

Dijo D. Gabriel Maura que estaba tan equidistante del antiguo régimen político combatido por su señor padre, como del actual; pero que precisamente por que entendía que era urgente volver a la normalidad, no le parecía bien negarse a ir a la Asamblea, que se decía tenía por objeto preparar ese retorno a la legalidad constitucional. Creemos que está claro el pensamiento del hijo de Maura y por eso no entendemos lo que quiere decir *Renovación* al afirmar que «Maura se ha reconciliado con el Régimen, porque no viviendo por desgracia Maura cómo ha de adivinar nadie esa reconciliación? Y si se refiere el colega a Maura, hijo, cómo ha de poder asegurar que se ha reconciliado con un Régimen del que declaró públicamente que está tan distante como lo estuvo el maurismo siempre de la vieja política y además añade que estima urgente desaparición para volver a la normalidad?»

Y menos aún entendemos aquellas últimas frases del trabajo que hemos leído con tanta atención, en el último número del colega: «y los que no colaboran con el régimen podrán alegar toda clase de argumentos... pero no están con Maura, a no ser que sean más mauristas que Maura mismo.»

Repetimos: Maura murió y claro es que no podemos estar con él los que no colaboramos ni aceptamos cargos ni prebendas del Gobierno; pero si se habla del hijo o del ideal maurista, podemos seguir sosteniendo que, precisamente porque no colaboramos con el actual régimen, estamos con el Conde de la Mortera, que sólo ha ido a la Asamblea para facilitar la vuelta a la normalidad, pero que no se ha afiliado a la Unión Patriótica ni ha admitido puestos fuera de la Asamblea, ni en la Asamblea misma.

Y eso de más mauristas que Maura... ¿quién sabe lo que Maura, si viviera, hubiera hecho?

Per fortuna, sobran hombres de valía dentro del maurismo que están hoy colocados en el mismo sitio que a la muerte de Maura y alentados por aquella carta—testamento político podríamos llamarla, porque fué la última declaración política que hizo ocho días antes de fallecer—que escribió a los organizadores del banquete al Sr. Goicoechea. No es justo decir de ellos que son más mauristas que Maura, si lo que hacen, muerto Maura,—y cuidado que esto tiene mérito en política!—es permanecer fieles en la postura en que el insigne tribuno les dejó colocados.

Entre esos muchos estamos nosotros, con la diferencia única de nuestra escasa importancia y modestísima personalidad. Fieles al pensamiento de Maura, en relación con la política vieja; fieles a la actuación de Maura, en relación con el nuevo régimen; fieles a la disposición testamentaria de Maura, con relación a lo que habría de venir dentro del régimen actual. Y creemos que lo mismo están Maura Gamazo, Goicoechea, el Conde de los Andes y Silió, que han ido a la Asamblea por la razón ya repetida.

Pero ¡ah! si esas cuatro figuras del maurismo, entre las que están el hijo preclaro del gran estadista, al que de antiguo nos une estrechísimo lazo y el que figura hace tiempo como director

de las huestes mauristas, hubiesen llegado a más: a una coincidencia absoluta con el actual Gobierno, ¡quiere hacer cernos *Renovación* la merced de conceder que éramos dueños de con criterio propio y salvando todos los respetos a esas figuras, no coincidir con ellos y seguir lo que creemos fué norma de Maura?

Y en la hipótesis que ahora examinamos—y que por fortuna es sólo una hipótesis—¡quiere *Renovación* reconocer que por eso no seríamos más mauristas que Maura, sino sencillamente más mauristas que esos respetados amigos, que de otro modo interpretaban el testamento político de su padre y de su jefe?

FRANCISCO DE P. BARRERA.

## DE LA FERIA

Todo auguraba este año una gran FERIA: el tiempo primaveral; los programas de los toros; las variadas instalaciones de Tios Vivos, barracas y otras distracciones.

Pero el trece por la noche, víspera de la salida de los famosos Gigantes y Cabezudos, empezó a llover, y los tres primeros días de FERIA, han quedado reducidos a las funciones teatrales en el Principal, el Cómico y el Casino.

Ni los feriantes han logrado abrir a gusto sus puestos, ni el público ha podido lanzarse a la Concordia para *mecerse* en los columpios o *vijar* en los caballitos y los *cerditos*, pues ya los aparatos modernos han modificado su estructura, cambiando por el vulgar *cuchino* (con perdón de ustedes) el clásico caballo.

El domingo amainó algo el temporal, pero lo que no fué en agua, lo pasamos en frío, que continuó el lunes y martes. Las corridas anunciadas para el sábado y domingo hubieron de suspenderse, y solo la charlotada del lunes ha podido verificarse.

Tampoco los fuegos artificiales y cine al aire libre fueron posibles, y hasta el lunes por la noche no vimos los primeros cohetes.

Por separado damos cuenta de los espectáculos y de otros números del programa.

## JUSTO HOMENAJE

### LOS OBREROS Y ARITIO

En La Hispano

El pasado jueves tuvo lugar en el amplio patio de La Hispano una fiesta simpática en extremo, conmovedora, de solidaridad sincera entre unos obreros honrados que trabajan con singular acierto en los talleres de la citada fábrica, y el Director y Vicepresidente de la Sociedad, Excmo. Sr. D. Francisco Aritio.

Unen a nuestro Director lazos tan estrechos de amistad y compañerismo con Paco Aritio, al que conoció en las Aulas de la Universidad Central estudiando toda la carrera juntos, que fué día de satisfacción grande el del jueves para el Sr. Barrera, que acudió a dar un estrecho abrazo al que recibía en esa tarde el mejor de los premios a su laboriosidad, a su amor a la clase obrera, a su modestia y su bondad para todos.

El personal de La Hispano concibió hace tiempo el rendir este homenaje de cariño, respeto y admiración al señor Aritio, con motivo de la concesión por S. M. el Rey de la Gran Cruz del Mérito Militar, con distinción blanca, al infatigable Director de la Sociedad, Vicepresidente del Consejo de Administración.

Y al efecto, después de vencer el obstáculo que a la realización de la idea oponía la extremada sencillez y modestia con que el señor Aritio se produce siempre, se nombró una comisión gestora compuesta por don Claudio Marco, empleado de la Fábrica; don Fermín Malaciterra y D. Juan López, obreros de la Sección de Automóviles; D. Santiago Villatoro y D. Joaquín Carrasco, obreros de aviación, y los asesores por D. Antonio Sufin Sufin y D. Vicente Ros, Directores de la Fábrica, y D. Pablo Padilla, Administrador de la misma, realizaron el proyecto con el mayor acierto, pues tanto el pergamino como el álbum que han regalado los obreros al señor Aritio, son de gran valor y mérito, como el marco y cajas, preciosas obra de orfebrería, digna de los talleres de Graña, de Madrid, donde se han confeccionado.

A las cinco de la tarde, empezó el acto, que como ya hemos dicho, tuvo lugar en el patio de la Fábrica, donde se había levantado una tribuna adornada con colgaduras con los colores nacionales, gallardetes y palmeras, y en la que se levantaba un arco con la siguiente inscripción: «La Hispano saluda a su digno Director».

Un original tapiz con aserrín de colores, confeccionado por los obreros. llamó poderosamente la atención. En él se había reproducido, con la mayor exactitud, el emblema de la Sociedad y la Gran Cruz del Mérito Militar.

La banda provincial de música, dirigida por el maestro D. Román García, ejecutaba a la perfección las más selectas piezas de su repertorio, y obreros y obreras reflejaban la alegría y contento de que se hallaban poseídos, cuando llegó el Sr. Aritio, acompañado de tres de sus hijos, una lindísima muchacha, María Jesús, y sus hermanos Paco y Pedro, de fisonomías inteligentes y sanas, que no ocultaban la emoción que todas aquellas manifestaciones de cariño a su padre, les producían.

Mientras los obreros vitoreaban y aplaudían al Sr. Aritio, las Sras. Pilar Canalejas, empleada de la Fábrica, ofrecía un precioso «bouquet» de flores a la encantadora hija del Director de la Sociedad, que reflejaba bien a las claras la intensa emoción que sentía en aquellos instantes.

Subieron todos a la tribuna, se hizo el silencio, y el Administrador de La Hispano D. Pablo Padilla, con clara entonación, leyó unas cuartillas, cuyo texto a continuación copiamos:

«Excmo. Sr.: En este momento nos reñe, no solo el deseo de felicitar a V. por la merced que le otorga el Gobierno de Su Majestad como premio a patrióticos servicios, sino también los deseos de expresarle nuestros sentimientos.

Os recibimos enal corresponde a vuestros deseos y a vuestra condición de obreros.

En la parte material, flores y telas modestas.

En cambio en la espiritual, tenéis por un lado, el cariño de vuestros hijos, cuyo corazón late en este momento con el mismo ritmo que el vuestro; cariño inmenso, noble y desinteresado como formado más que por vuestro afecto, por las enseñanzas de esa buena que todos tenemos, la que nos envuelve en un manto de ternura y cariño apenas nos sienta concebido en sus entrañas y que nos acompaña en este mundo y quizás en la eternidad. Yo he visto su influjo en hombres cuya vida en toda su plenitud era sacrificada por la patria; el dolor hacía crispar sus facciones, pero muy luego aparecía en su cara un rictus de placidez, de bienestar y de alegría, porque en aquel momento sublimaba, con el último aliento de su pecho, pronunciaba el santo y consolador nombre, Madre mía.

De otro lado, tenéis la gratitud y el cariño de todos nosotros por vuestros afanes, de los que nos damos cuenta; pues ya sabemos lo que vale la satisfacción y el orgullo de dar el pan y el bienestar a nuestras familias con el sudor de nuestro cuerpo o con el ejercicio de nuestra inteligencia.

Os saludamos y felicitamos, y que Dios haga que V. y todos los suyos estén siempre rodeados de afectos tan verdaderos.

Obreros y obreras aplaudieron con entusiasmo esta salutación del señor Padilla. D. Claudio Marco, empleado, hizo uso de la palabra para decir:

«Queridos compañeros: Siendo yo la persona asignada que en la tarde de hoy ha de dirigir la palabra, comenzaré solicitando un perdón de todos vosotros. Todos me conocéis, no soy un tribuno ni tampoco un orador profesional, y careciendo de facultades oratorias, acaso me falte la elocuencia bastante para expresar el choque de nuestra idea, al rendir tan fansto homenaje.

Excmo. Sr.: Con alegría inmensa, sentida por todos nosotros, aprovechamos esta ocasión para hacer llegar a V. E. el respeto, la consideración, el agradecimiento y el cariño que todos le profesamos.

Ha llegado el momento, y decimos que ha llegado el momento, porque sentíamos necesidad de que V. E. supiera que nos dábamos perfecta cuenta de sus anhelos; anhelos, porque tuviéramos trabajo. No olvidamos también que el trato familiar y bueno que de la fábrica recibimos, V. E. lo encanaza y dirige.

Ni uno solo de nosotros, digan lo que quieran las gentes, deja de asistirnos con el corazón en este momento.

Nuestro gusto hubiera sido que en las grandes solemnidades, cuando V. E. lanza la merced recibida, ostentara también la nuestra de agradecimiento y entusiasmo por el personal todo de la fábrica. Pero respetuosos siempre, acatamos vuestros deseos.

No puedo finalizar en mi modesta oratoria sin antes dejar patente lo que sentimos a través de nuestros pechos. Los hijos de Guadalajara, el pueblo de Guadalajara en masa y los que conviven con nosotros, se suman a este acto y hacen suyas estas manifestaciones.

Recibid, Excmo. Sr., esta ofrenda nuestra, que si su valor material es pequeño, el moral es grande; y es más grande todavía, por estar hecha con el cariño y gratitud de nuestras esposas, de nuestros hijos y de nosotros mismos.

Compañeros: ¡Viva D. Francisco Aritio! ¡Viva «La Hispano»! ¡Viva España!

(Ovación prolongada acogiendo estas palabras del simpático empleado).

Acto seguido el Sr. Aritio estrecha la mano del Sr. Marco, expresando gracias y que sean extensivas a todo el personal, pero embargado por la emoción, apenas si puede hablar, manifestando que su cariño por la fábrica le hace que estudie los problemas que

llegan a la misma, resolviendo en todo momento que no falte trabajo a los obreros, asegurando que mientras él viva no les faltará. Añadió que ha traído a sus hijos para que vean cómo es el trabajo produce sus sinasores y disgustos, también tiene un recopila, pues este acto de los obreros a quienes considera siempre compañeros en la labor común, le satisface y colma su ambición principal: la de ser correspondido en su afecto sincero a los trabajadores.

Indescribible ovación ahogan las últimas palabras del Sr. Artico, cuyos ojos se empañan. No nos extraña, el momento es emotivo, muchos obreros lloran como lloran los hombres fuertes y recios de espíritu y de cuerpo; con lágrimas que el corazón hace desbordar y que no hay para qué ocultar, puesto que son reflejo de la pureza de alma de los que saben resistir a la fatiga del trabajo, pero no pueden ceder a los impulsos del corazón.

Mientras el maestro Gofí tira unas placas para la prensa ilustrada, las obreras hacen objeto de las más delicadas atenciones a la hija del Sr. Artico, y piden al veterano y consumado as de la fotografía que les haga un grupo aparte; deseo que es satisfecho en el acto por el señor Gofí, que saca dos pruebas de un precioso grupo de obreras rodeando a María Jesús Artico.

En ese momento pensamos, los que a Paco Artico queremos como hermanos, en la satisfacción que ha de tener la virtuosa dama que en su casa espera al esposo y a los hijos cuando éstos lleguen con el álbum y las flores que las obreras dedicaron a la niña, que no olvidará nunca esta tarde de sol y alegría en que su corazón latió tan fuerte entre aquella honrada masa de hombres y mujeres de manos encañicadas por el trabajo pero de sentimientos tan puros y tan fragantes como las rosas del «bouquet» con que fué obsequiada; y hemos mustado un saludo a través de ese espacio que cruzan con frecuencia los aviones construidos en «La Hispania», para la digna compañera del queridísimo amigo.

Enhorabuena a todos: obreros, administrador, directores y Artico.

### - EL DIA DE LA RAZA -

El miércoles, se celebró en Guadalajara el día de la raza, que este año ha sido también fiesta de la paz. Como habíamos anunciado, a San Nicolás acudieron esa mañana todas las autoridades, representaciones de todos los centros oficiales y numeroso público para oír la Misa solemne con sermón del elocuente Canónigo Sr. Basés.

Por la tarde, a la una, el Ayuntamiento obsequió con un banquete, servido por el Bar Moderno, a todas las clases del Ejército de primera y segunda categoría, donando además una cantidad para mejora del rancho de la tropa. El Alcalde y Comisión permanente del Ayuntamiento, presidieron la fiesta.

En el Teatro-Casino se celebró un banquete de etiqueta en honor de los jefes y oficiales de la Guarnición, que costó el Casino, resultando muy lucido.

Y en muchos pueblos de la provincia se celebraron también fiestas religiosas y profanas para conmemorar el día.

#### En Casa de Uceda

Con extraordinaria animación y regocijo se celebró en este culto pueblo el homenaje tributado al Ejército de África.

El día 12 del actual, a la hora designada en el bando publicado por la Alcaldía invitando al vecindario a asociarse a la fiesta que había de celebrarse, se encontraban en la Plaza Mayor, frente a la Casa Consistorial, el Ayuntamiento pleno presidido por el Alcalde D. Ignacio Echeverría, los licenciados del Ejército de África y los niños de las escuelas formados en dos filas con sus respectivos Maestros, se trasladaron a la Iglesia Parroquial, cuyo templo se encontraba como en las grandes solemnidades; ofició el culto y celebró el Párroco, licenciado también del Ejército de África D. Julián González, que dijo una misa rezada y un responso, cantándose después un Te-Deum; al terminar el Evangelio de la misa, pronunció dicho sacerdote con la facilidad de expresión que le es peculiar, una sentida plática que causó honda impresión, arrancando lágrimas de los oyentes, al hacer la descripción con todos sus detalles, como testigo presencial de la situación de Monte Arruit, cuando esta posición fué tomada después del desastre.

A la una de la tarde, se sirvió a los doce licenciados de África que residen en esta población, un suculento almuerzo costeado por el Ayuntamiento; a la terminación del cual, uno de los homenajeados, D. Jacinto Fernández Pascual, leyó un bonito discurso de gracias en nombre de sus compañeros, que mereció el aplauso de todos los concurrentes; seguidamente, se dió lectura de la alocución que dirige el Comandante auxiliar de los somatenes de la provincia; por la tarde, se celebró un gran baile en la plaza pública, tomando parte toda la juventud.

Al asociarse lleno de entusiasmo el pueblo en general a dicho homenaje, ha querido demostrar su gratitud a sus valerosos hijos que pelearon en tierra africana.—C.

#### En Berninches

A las nueve de la mañana del 12 del actual, un repique de campanas anunciaron los sufragios que se iban a celebrar en esta villa.

Los reclutas que sirvieron por la Patria desde el año 1909 en tierras africanas, vistiendo el uniforme glorioso de defensa a la Patria, salieron de estas Casas Consistoriales acompañados de las Autoridades locales, dirigiéndose al templo, que ofrecía un encañorado aspecto por el exquisito gusto con que estaba adornado.

A su llegada y a los acordes de la Marcha Real, todas las manos se unieron para tributar a los soldados la ovación más clamorosa que puede concebirse; los corazones latieron emocionados, ocupando aquéllos el sitio reservado a la alta representación en esta fiesta Nacional, y rodeados de todo el vecindario en general. Ocupó la sagrada cátedra el Arcipreste de esta parroquia D. Pedro Carrasco Martínez, siendo entonada una misa en la que sus feligreses guardaron el mayor decoro y compostura.

El Arcipreste pronunció sentida plática sobre el acto tan honroso y transcendental que se celebraba, enfatizando el espíritu de sus oyentes y dedicando a continuación un responso a los muertos en campaña y cautándose un Te-Deum.

A la salida del templo y en sitio ya designado, en medio del vecindario, los jóvenes de la localidad Lucio Alba Martínez, Manuel Lozano Lafuente y José María Plaza Martínez, leyeron un interesante discurso con los temas «Día de Raza», «Con tancia y Amor» y «Canto a España», donde a su terminación los reclutas desfilaban ante las Autoridades locales, disparando sus correspondientes salvas.

A las dos y media de la tarde, regresaron por segunda vez al templo a rendir honores a

la Patrona de la villa, siendo obsequiados con una espléndida merienda previa la asistencia de sus Autoridades.

La Juventud organizó después un baile popular en la plaza pública.

Grande ha sido el acierto de estas Autoridades locales y en especial de su presidente don José González Alba, que con acierto ha organizado esta simpática fiesta.—M. L. F.

#### En Auñón

Antes de que el astro rey extendiese sus luminosos rayos sobre este pueblo, recorrió las calles del mismo la banda municipal que, bajo la batuta de su competente director y sacristán de la parroquia D. Justino Vasco, lanzó al viento las notas de alegre diana, como preludio de los actos cívico-religiosos que poco después habían de celebrarse.

Eran las nueve y media, cuando las campanas de la parroquia llamaban a los fieles para que asistiesen a los actos religiosos que habían de emprenderse en favor de las almas de los héroes que perdieron sus vidas en tierras africanas, y también para dar gracias al Todopoderoso por la terminación de aquella guerra; cumplimiento así, de buen grado, lo dispuso por el Gobierno de S. M.

Sin pérdida de tiempo, y con si todavía estuviesen bajo la férrea disciplina militar, se situaron a la salida de la Casa Consistorial los veintiseis soldados del pueblo arripiados de la guerra rifeña, vistiendo, casi todos, el uniforme que antes usaron en sus respectivos Cuerpos, ostentando, varios de ellos, sobre su pecho honrosas condecoraciones, y para el mejor orden y esplendor, eligieron sin la más leve protesta, como abanderado, al cabo más moderno que lo era Pedro Delgado Martínez, y para mandar la que llamaremos fuerza, al más antiguo, Andrés Jiménez Pérez, que bien pronto mandó formar en dos filas, no sin antes destacar un piquete de cuatro números que, situándose a la puerta del Templo, había de rendir los honores de ordenanza a la llegada de la enseña de la patria.

A las diez en punto, hora señalada de antemano, el abanderado subió al salón de la Casa Consistorial y tomando la bandera allí deposita, emprendió la marcha llevando a un lado al Sr. Alcalde D. Modesto López, al otro al Párroco, detrás los demás Concejales y Secretario y tan luego dió vista a la vía pública fué saludada por la banda con el himno nacional, pasó entre las filas de la fuerza que esperaba en correcta formación y la siguió, llegando todos a la puerta de la iglesia en que se hizo alto; el piquete rindió honores y el encargado de la fuerza hizo uso de la palabra, poniendo de manifiesto en breves y bien inspiradas frases, lo que significa la bandera y lo que merecen los que la traicionan; acabando con vivas a España, al Rey, al Ejército, a nuestra patrona la Virgen del Madroñal y a las autoridades locales, que fueron contestados con frenesí y con un viva los supervivientes de la finada guerra de Marruecos!

Nuevamente la banda dejó oír los acordes de la marcha real, y penetrando todos en el sagrado recinto, fué izada la bandera en el sitio que luego se dirá.

El espectáculo que se ofrecía a nuestra vista era inenarrable para tan tosa pluma; el altar mayor primorosamente adornado; en el centro había sido colocada una imagen de la Virgen del Pilar; a los lados, el piquete dando guardia de honor; en la nave central, a la altura del crucero, severo túmulo rodeado de macetas y cubierto materialmente de flores naturales, y a la cabeza del mismo la bandera como cubriendo con su tela roja y gualda a los soldados fallecidos. ...; en los respectivos estafios el Ayuntamiento pleno, y las anchurosas naves repletas de fieles, ávidos de contribuir con su presencia al mayor esplendor del acto religioso en su doble significación de fúnebre y de glorioso; todo ello, como antes decimos, ofrecía grandioso y consolador espectáculo propio, solo y exclusivamente, de los corazones fundidos en la fe del Crucificado.

Empezó el Santo Sacrificio, y el sacristán Sr. Vasco interpretó la Misa Coral de Pío X acompañado del barítono Sr. Puerta y de los niños pertenecientes a la banda; y acabado el Evangelio, ocupó la sagrada Cátedra el celebrante Sr. Cortés, que en elocuentes y arrebatadoras frases, aludiendo a las que antes pronunciara el cabo Jiménez, pintó con su peculiar acierto lo que es la Patria... la bandera... la guerra con todos sus horrores, y pidió, no un minuto de silencio como lo han hecho diferentes oradores en reuniones profanas, sino un momento de meditación y un Padre nuestro... que se rezó en sufragio del alma de Casimiro Martínez, único soldado del pueblo muerto en acción de guerra, a la cual nos referimos; y siguiendo su elocuente discurso, cantó un himno al heroísmo del soldado español, tantas veces probado en gloriosas epopeyas como en Granada, Lepanto, Zaragoza, Gerona, Los Castillejos, y tantas otras, y últimamente Alhucemas, y terminó repitiendo los vivas ya expresados incluso a la Virgen del Pilar, que fueron contestados por los asistentes, que añadieron un viva nuestro Párroco!

Al ofertorio, el cabo Delgado desplegó la bandera al propio tiempo que la banda ejecutó con la mayor perfección la marcha del maestro Farbach, como lo hizo con la marcha real en el solemne momento de alzar en que también el piquete rindió honores de ordenanza.

Terminada la misa, se cantó solemne responso por los militares muertos en la guerra, otro por el citado Casimiro (q. e. p. d.), y seguidamente, en acción de gracias, el Te Deum laudamus....

Acabados los actos religiosos y a los acordes de alegre paso doble, fué conducida la bandera a la Casa Consistorial e izada en el balcón, que se hallaba engalanado con sus colgaduras de los colores y escudos nacionales, repitiéndose los honores expresados.

El Ayuntamiento obsequió a los citados supervivientes en la Casa Consistorial con frugal comida, que bendijo el Párroco, y con postre, café y habanos, dirigiéndose a la Mayoría Mayor de Palacio, al terminar, un telefonema de felicitación y adhesión al Monarca, que obtuvo contestación el mismo día en telegrama al Sr. Alcalde.

Pronto en anchurosas Plaza Mayor comenzó la banda a ejecutar sin descanso las mejores piezas bailables de un escogido repertorio, que fueron aprovechadas por la juventud y por alguna pareja de serxeranos que creyeron encontrarse en sus días y ocho abriles al oír los compases de la alegre jota y de las clásicas segundillas alcarreñas.

Una vez oculto el sol en el horizonte y previa orden del Sr. Alcalde, formaron de nuevo los mentados supervivientes a un lado de la plaza dando vista a la bandera, al otro la banda municipal, el Ayuntamiento en el balcón de la Casa Consistorial y el abanderado junto a la gloriosa enseña, tomó ésta y la pasó al salón con los mismos honores que antes se la hicieron, dándose con ello por terminada la fiesta, que segurame ta perdurará en el ánimo de todos los que la presenciaron.

No cerraremos estas mal escritas líneas sin expresar nuestro sincero aplauso a los señores Alcalde, Cura párroco y Director e individuos de la banda a quienes con razón podemos llamar *alma mater* de la fiesta, a los supervivientes aludidos que en todo momento se mostraron dignos del honroso uniforme que vestían en su mayoría, al pueblo en general que no dió el más leve motivo de disgusto y también nuestro agradecimiento a los muchos forasteros, que de los pueblos limítrofes, nos honraron con su presencia.

Añadiremos no olvidéis jamás la significación de este día memorable y las enseñanzas que nos ofrece para gloria de este pueblo en particular y de nuestra amada Patria en general.—H.

## MAÑANA PASAN LOS REYES

Mañana jueves 20, saldrán Sus Majestades los Reyes de Madrid a las ocho y media de la noche, con dirección a Barcelona.

El tren real, llegará a Guadalajara a las nueve y quince minutos, deteniéndose en esta estación, a la que seguramente acudirán, además de las autoridades y Comisiones oficiales, numeroso público; pues como en otras ocasiones, Guadalajara desea expresar a nuestra hermosa Soberana y a D. Alfonso, la simpatía que les inspiran y el tradicional afecto que aquí se guarda siempre para los Reyes de España.

Nos permitimos dirigir un ruego que seguramente recogerán las autoridades: los andenes de nuestra Estación no están sobrados de luz; ¡no habría medio de aumentar esa noche el alumbrado?

Sabemos que bajará la Banda de Música y que se preparan muchos particulares para hacer la manifestación que se merecen a nuestros Monarcas.

### FUNCION BENEFICA

Por falta de espacio no podemos publicar la cuenta justificada de la Función benéfica, patrocinada por el Excmo. Sr. Gobernador civil, que se celebró en el Teatro-Casino, el 7 de Octubre de 1927.

Los ingresos han sido 1055'25 pesetas y los gastos, 872'19, resultando un saldo de 683'06 pesetas, que por el Sr. Gobernador han sido distribuidas en la siguiente forma: al Asilo de los Desamparados, 160 pesetas; a la Cantina escolar, 180; a la Comunidad de Concepcionistas Franciscanas, 200; a las Conferencias de San Vicente de Paul, Señoras y Caballeros, 100; varias limosnas a diferentes necesidades particulares, 88.—Total, 683 pesetas.

### DE SOCIEDAD

El domingo por la tarde tuvimos el gusto de saludar en esta a los señores de Montes Jovellar, que vinieron desde su finca *La Cabañuela*, en la que aún pasarán unos días antes de emprender su viaje a Madrid y Marmolejo, con su bellísima hija María Luisa y sus hijos Joaquín y Nicasio.

Después de asistir a la función del Teatro Casino con los Sres. de Barrera, regresaron a *La Cabañuela* aquella noche.

En Madrid ha fallecido D. Eduardo Tapia Ruano, Capitán de Infantería, Profesor que fué de este Colegio de Huérfanos de la Guerra.

A su viuda y demás familia testimoniamos nuestro sincero pésame.

De Candelario han regresado nuestros buenos amigos los señores de Fraile (don Andrés).

Nota triste que afectó a todos en la pasada semana. Una virtuosa señora, doña Guillermina López de Olivier, falleció a consecuencia de un alumbramiento que precisó intervención quirúrgica.

Los muchos hijos que ha dejado la finada, hacen doblemente sensible la desgracia. Nos asociamos al dolor de esas criaturas.

A Zaragoza ha marchado nuestro querido amigo D. Enrique Finiers.

Con su hijo Enrique pasa unos días el Coronel D. Domingo Gallego, que vino de Logroño con sus hijas la pasada semana.

Con los Sres. de Pajares (D. Antonio), han pasado unos días nuestra distinguida colaboradora Srta. Gala Núñez y su hermana, que vinieron de Cogolludo.

Con sus padres está pasando unos días el joven abogado del Estado D. José María Zabla.

Con los Sres. de Finiers, ha estado durante estos días de feria, su hija la señora de Ballesteros.

En la parroquia de la Concepción, de la villa y Corte, ha contraído enlace matrimonial la encantadora Srta. Amparo de Obregón y Toledo, perteneciente a aristocrática familia, con el inteligente joven D. Antonio Jiménez Pozo.

Fueron padrinos de los contrayentes, sus hermanos políticos D. Sabino Galán, conocido industrial madrileño, y su bella esposa doña Concha de Obregón.

En el restaurant Molinero, los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo. Deseamos a los nuevos esposos, toda clase de felicidades en su nuevo estado.

### NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Agentes Generales en España Sociedad «ITALIA AMERICA» Barcelona.-Rambla Sta. Mónica, 1 y 3

Línea SUD AMERICA EXPRESS Barcelona, Brasil, Montevideo y Buenos Aires PROXIMAS SALIDAS

22	DUCA D'AOSTA
Octubre	
27	GIULIO CESARE
Octubre	
Gran Express.	24.000 toneladas. 4 hélices
	El preferido de la élite
	HISPANO AMERICANA
11 Noviembre	Augustus
Supermotonave	
	VIAJE INAUGURAL
	83.000 toneladas. 4 motores. 4 hélices
	La nave a motor más grande del mundo
Agencia en	Guadalajara.-Jandenes, 89
	Madrid.-Alcalá, 47

### ALCARREÑERIAS

Doña Elena Sánchez de Arrojo, eximia escritora, ha tenido la atención de enviarme con amable dedicación, un ejemplar del precioso trabajo «Algo de Puericultura», de que es autora. Cuando tan concienzudo estudio fué premiado en el Certamen literario de Alcarraquívir, donde me encontraba a la sazón, expresé los elogios merecidísimos que me inspiraron el notable folleto y su ilustre autora.

Pero ésta ha acompañado al envío, una circular del «Día de Guadalajara», fiesta de de patriotismo y de amor, que tiene para la caritativa dama, el aroma delicado de un pensamiento filial.

Al acusar recibo, deseo firmemente que «El Día de Guadalajara» sea tan grande, sentido y hermoso, como lo anhela la madre amatísima de su iniciador.

La nota saliente de la feria, por su originalidad, han sido los típicos bailarines de Alcoer, que con sus trenzados y sus palillos han recorrido las calles de la población, luciendo una indumentaria que ni dejaba de ser aragonesa ni llegaba a ser alcarreña. Como si dijéramos mitad y mitad.

Estos pollos de pelos canosos danczantes airosos de Guadalajara, son culpables que tanto lloviere, pues el agua de fijo cayerá por lavar.

Llevo quince días siendo asiduo concurrente al despacho del Alcalde, y estoy asombrado: No he oído hablar ni una sola palabra de política. Todo el mundo trabaja en digna emulación; las visitas, comisiones y conferencias que diariamente soporta el Alcalde, son de mayor metraje que una superproducción de las que nos endulza la vida *Celmo*, pero todas sobre el engrandecimiento y el progreso de la ciudad. De política ya no se ocupan en el Ayuntamiento ni los maceros.

Ha estado oportuna «Renovación» con su amable invitación al vals dulce y cadencioso con que anima a los Maestristas, pues es un suntuo gracioso. ¡Y es que los hay tan bromistas! Será de muy altos fines ese baile suntuo en cuanto diga su autor: ¿quienes son los bailarines? MARTE.

### Suscripción popular

Para costear las insignias de la Encomienda de Alfonso XII, concedida al ilustre alcaide, Comandante de Ingenieros D. José Ceballos.

	Pesetas
LA PALANCA.....	25 »
D. Fernando Palanca.....	50 »
> Antonio Pardo Borda.....	5 »
> Mariano Nadal.....	2 »
> Angel Fernández Palacios.....	2 »
> Manuel Pardo.....	10 »
> Manuel Vázquez.....	2 50 »
> Antolin Redondo.....	5 »
> Apolinar Cobeta.....	5 »
> Pedro Molina.....	5 »
> Antonio San Bernardino.....	10 »
> Vicente Ceballos.....	5 »
> José Sancho.....	2 50 »
> Jerónimo Espejel.....	2 »
> Benito Conde.....	2 »
> Bernardino Viejo.....	5 »
> José Saiz López.....	3 »
> Rigoberto Bronchalo, Sayatón.....	3 »
> José Ortego.....	15 »
> Angel M. Puebla.....	5 »
> Juan Diges.....	1 »
> Franc sco Mariño.....	5 »
> Blas Sevilla.....	5 »
> Natalio San Román.....	5 »
> Elías López.....	5 »
> Marcelino Gómara.....	5 »
> Francisco Motiño.....	1 »
> José González Calvo.....	1 »
> Antonio Vicente.....	1 »
> Félix García Herreros.....	2 »
> Tomás Camarillo.....	5 »
> Francisco Mariño.....	5 »
Sres. Jefes y Oficiales de la Academia de Ingenieros.....	19 »
D. Fernando Mexía Blanco.....	10 »
> Román Gantiér.....	5 »
> Manuel Rodrigo.....	3 »
> Antonio del Agua.....	5 »
> Agustín García.....	10 »
> Antonio Pajares.....	15 »
> F. J.....	10 »
> Anastasio Escribano.....	5 »
> Emilio Jiménez.....	5 »
Ateneo Instructivo del Obrero.....	10 »
Círculo de la Agrupación Mercantil.....	25 »
D. Pedro Fraile.....	5 »
> Luis Moreno.....	3 »
> José Sarri Revuelta, de Pastrana.....	5 »
> E. L., de Guadalajara.....	5 »
> Andrés y Tomás Taberné.....	5 »
> Gregorio García, de Guadalajara.....	5 »
> Eduardo Susanna.....	5 »
> Lorenze Vicenti.....	5 »
> Vicente Cano.....	1 »
> A. V. A.....	10 »
Primitiva Hermandad de Nuestra Señora del Carmen.....	26 75 »
D. Federico Besga.....	2 »
Suma y sigue.....	404 75 »

(El próximo miércoles cerraremos esta suscripción.)

### GOBIERNO CIVIL

#### Nota oficiosa

Por el Gobierno se hace saber a las empresas de Teatros y Cines de la provincia, que si anunciado un espectáculo, tiene éste que suspenderse por cualquier causa que sea, debe comunicarse la suspensión y el conocimiento de ello al Sr. Gobernador, por lo menos tres horas antes de la que figure en los carteles y programas para comenzar aquel, y no esperar a la hora precisa de su comienzo, para anunciar la suspensión con perjuicio del público y el poco respeto que tal cosa supone, para él mismo y para con la autoridad.

Previsto como está el caso en el Reglamento de Espectáculos, el no cumplir con lo que queda manifestado, supone infracción

de dicha disposición, con las consiguientes consecuencias.

Al telegrama que el Sr. Gobernador Civil dirigió a Zaragoza el día 12 del actual después de la fiesta religiosa, al Sr. Presidente del Consejo, expresándole el entusiasmo y fervor patriótico con que la provincia de Guadalajara celebraba la fiesta de la Paz y glorificación del Ejército de África, unióndose espiritualmente a los actos que se celebraban en el Pilar, ha contestado el Sr. Marqués de Estella con el siguiente despacho telegráfico recibido el domingo último:

Presidente Consejo a Gobernador Civil: «Con el regreso a Madrid de la Infanta que representando al Rey presidió en Zaragoza las fiestas de la Paz en Marruecos, se dan éstas por terminadas, consignando el Gobierno agradecimiento a cuantos han contribuido a darles realce y brillantez y saludando con este motivo a todas villas y ciudades de España, deseándoles la mayor prosperidad y estimulándolas a proseguir en actuación ciudadana metódica, ordenada, firme, constante y entusiástica que aporte cada día una mejora a la vida española, impulsados todos por el noble anhelo de que alcance un grado de perfección orgánica, de elevación cultural y de refinamiento espiritual que atraiga sobre ella el cariño y respeto del mundo entero. Le saludo.»

### CULTOS

En los PP. Paules En la noche del 22 al 23 del actual celebrará la Adoración Nocturna vigilia ordinaria, que será aplicada por el padre político de D. Adolfo Rodríguez. También tiene anunciada la vigilia ordinaria del mes de Noviembre, que tendrá lugar en la noche del 19 al 20, siendo aplicada por el vicedirector espiritual de la Asociación.

### DE LA FERIA

#### Reparto de premios

Ayer se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento, el solemne reparto de premios a los niños de las Escuelas públicas.

En la mesa presidencial se sentaron el Gobernador civil Sr. Cabello Lapiedra, que tenía a su derecha al Coronel Sr. Castro, que llevaba la representación del Gobernador militar, y a su izquierda el Alcalde Sr. Palanca, Sr. Meirano de Barrera, Directora de la Normal, y Sr. Sánchez de Arrojo. En el estrado y a continuación, ocuparon asientos a ambos lados, los Sres. Arcipreste, Director de la Normal de Maestros, Inspectores de Escuelas Sres. Ternel y Vera, Concejal presidente de la Comisión de Instrucción pública Sr. Romanillos, maestros, catedráticos y otras representaciones de la Academia de Ingenieros, Fuerte, etc., etc.

Leído el discurso de costumbre por el Maestro Nacional Sr. Varas, que fué muy aplaudido, hicieron uso de la palabra el señor Vera muy elocuentemente, con gran fortuna; el Sr. Romanillos, que en períodos brillantes y sentidos emocionó a los niños y a cuantos le escuchaban; el Alcalde señor Palanca, que hizo un bonito estudio de lo que significaba el premio como diferencia obligada que en todos los órdenes es preciso establecer; y el Gobernador Sr. Cabello, que después de repartir los premios, en breves frases alentó a los niños, recordando sus tiempos de estudiante y explicándoles que todo trabajo o virtud tiene su pago siempre. Todos fueron muy aplaudidos.

En la Plaza, la banda de música ejecutó escogidas piezas durante el acto.

#### La Cabalgata

Lástima que se estropeará a última hora la carroza del Ayuntamiento y que no se le ocurriera a los organizadores, que en la comitiva figuraran soldados o dependientes del Ayuntamiento formando filas que hicieran más compacto el desfile, pues las carrozas que se exhibieron eran todas muy bonitas y de gran gusto.

A las seis de la tarde de ayer, salió la cabalgata de la Plaza del Conde de Romanones.

Rompía marcha una camioneta adornada con flores artificiales, detrás iban tres heraldos a caballo vestidos con propiedad, y a continuación marchaban, la carroza construida en la Maestrazga, simulando un Fuerte muy bien hecho, de gran visualidad; la de Aerostación, figurando un patio andaluz de estilo árabe, en cuyo interior iban encantadoras señoritas y delante cuatro jineteros con sombrero ancho y típico traje andaluz.

Preciosa, muy bien entendida y con bonita iluminación, arrancó aplausos del público la de la Academia de Ingenieros, un soberbio león arpiñonando con sus garras la bandera española, obra también notable y que gustó mucho por su presentación muy bien dispuesta.

La banda militar de tambores y cornetas y la de música de paisanos, amenizaban la cabalgata, que fue muy celebrada por cuantos presenciaron su paso.

### ESPECTACULOS

#### Teatro-Casino

Con un éxito grande logrado desde el primer momento y acrecentado diariamente a cada nueva representación, viene actuando en este coliseo la compañía Meliá Cibrián, cuya reputación y artísticos prestigios no son necesarios encomiar por ser de todos conocidos. Baste decir que nuestro público acogió con el mayor beneplácito el anuncio de esta notable compañía, a cuya brillante actuación sabe correspondier con el concurso y asistencia asidua, llenando el teatro todas las noches, y la manifestación fervorosa de su entusiasmo que se traduce en aplausos repetidos y calorosos.

Queda pues bien patente el triunfo de la compañía Meliá Cibrián, de la que se destacan primera de todas, sean nuestras preferencias encantadora, que en todas sus comedias luce el prodigio de su arte exquisito y el de su clara belleza, que no sabemos cómo admirar más.

Julia Lejos, otra actriz llena de encantos y con aciertos positivos en sus interpretaciones. Lo mismo podríamos decir de Carmen y Angerizo y de Rafaela Rodríguez, que por igual realizan una labor elogiada.

De los actores, merecen citarse con toda ponderación, además de Benito Cibrián, cuyo ta-

lento nos muestra constantemente, el gran Pe-  
pe Calle, admirable en todos sus papeles, al ex-  
celente González Llorca, a Castro, Prieto Ve-  
negas, González y alguno más que completan  
el mejor conjunto.

En cuanto al repertorio, no deja de ser in-  
teresante; habiéndose dado a conocer hasta hoy  
dos comedias de Enrique Suárez de Deza: «La  
dama salvaje» y «Aventura», más plenamente  
conseguida esta última a nuestro parecer, en el  
desarrollo de un fuerte conflicto sentimental  
muy bien ideado. Otra en verso de Julián Sán-  
chez Prieto, titulada «Un alto en el camino»,  
que ha constituido el éxito más legítimo y de  
mayor resonancia en lo que va de temporada.  
El juguete cómico de Luis Isabal y de Pedro  
Galán «Tres encargos a París», cuyo asunto  
inspirado en el de una obra alemana, mantiene  
una situación equívoca graciosa e hilarante; y  
«El niño desconocido», otro juguete cómico de  
Abati y Lucio, que es solo un remedo aunque  
más pobre y con menos ingenio del muñeque-  
cismo imperante. Se ha reprisado también «La  
caraba» y «Cásate... y verás».

Entre las obras anteriormente citadas, ya  
hemos señalado con los caracteres del mayor  
éxito la de Sánchez Prieto (el pastor poeta),  
cuya bellísima producción «Un alto en el ca-  
mino», se nos antoja por todos conceptos admi-  
rable, tanto por su forma poética, escrita a  
verso fácil, limpio y sonoro, como por su fondo  
romántico, fuertemente expresado y hondamen-  
to sentido.

Sánchez Prieto, que asistió a las representa-  
ciones de su obra el viernes y sábado últimos,  
fue llamado a escena repetidas veces por el pú-  
blico, el cual le tributó entre estruendosos  
aplausos las más entusiásticas ovaciones.

A petición de numerosas personas, volverá  
a ponerse hoy en función de tarde la comedia  
de Sánchez Prieto.

Por la noche, se estrenará la comedia de  
Muñoz Seca, titulada «La novela de Rosario».

**Teatro Cómico**

Anoche dió fin a su actuación, que ha dura-  
do nueve días en este teatro, la Compañía lírica  
dirigida por el veterano actor Andrés López y  
que con tanto aplauso ha venido representando  
zarzuelas de antiguo régimen, que al público le  
gusta recordar, y algunas otras modernas como  
«El hésped del Sevillano», «La Sombra del Pi-  
lar», etc., todas las cuales han valido muchos y  
merecidos aplausos a los artistas que en ellas  
tomaron parte y muy particularmente, a las  
señoras Agustina Jovellanos, Pilar Saturnini y Jo-  
sefina Bailac, Sra. Villaveirán y a los Sres. López,  
Lopetegui, López Soriano, Lora y Escribich.

Las entradas se han contado por llenos du-  
rante los días de la feria, compensando así los  
sacrificios de la empresa y demostrando el pú-  
blico su franca aceptación por esta compañía,  
que, en vista de ello, será muy probable vuelva  
a actuar el próximo domingo con un escogido  
programa.

**Teatro Principal**

En el coliseo municipal, se celebraron sec-

ciones de variedades el domingo y lunes anterior-  
es, tomando en ellas parte, las monisimas ba-  
larinas Herminas Palma, las artistas Obiol, en  
su notable número de la Muñeca; la graciosa  
bailarina Mary Navarro, que fué aplaudidísima;  
la excelente cancionista Jesucilla Unamuno; y  
la pareja de bailes modernos «Sister G.»

La concurrencia, muy numerosa, especial-  
mente el primero de dichos días, salió complaci-  
dísima del espectáculo.

**Cinema-Ateneo**

En esta sala, se han proyectado como de  
costumbre, interesantes programas cinemato-  
gráficos, habiendo tomado parte también en dos  
funciones, el formidable calculador alcarreño,  
Pablo San Martín.

**GACETILLAS**

**Suscripción.**—El próximo miércoles ce-  
rraremos la suscripción iniciada por este pe-  
riódico para costear las insignias de la En-  
comienda de Alfonso XII al Comandante  
D. José Cabillo. Solo hasta el lunes próximo  
admitiremos ya donativos para tal objeto.

**Defunciones.**—En Torremocha del Cam-  
po, ha dejado de existir la virtuosa señora  
doña Rosario de Diego Sagredo, madre del  
reputado Doctor en Medicina, Titular del  
pueblo de Alcolea del Pinar D. Bonifacio de  
la Osa de Diego, queridísimo amigo nuestro  
a quien acompañamos muy sinceramente en  
su pena, deseándole resignación cristiana  
para tan gran dolor.

En el pueblo de la extinta y en todos los  
límites, donde gozaban de grandes simpatías  
la bondadosa señora y su hijo, uno de  
los médicos jóvenes de más méritos y de  
brillantísimo porvenir por su laboriosidad y  
gran cultura, ha sido muy sentida la desgra-  
cia.

—En Alique ha fallecido el joven Edmun-  
do, a los doce años de edad.

A sus padres D. Juan Martínez y doña  
Asunción Mazarío, les enviamos nuestro  
pésame.

—En esta ciudad dejó de existir el domingo  
último, D.ª Leoncia Gómez Sierra, dueña de  
uno de los puestos de barcas que están en la  
Concordia. Descanse en paz.

—El lunes pasó a mejor vida D. Eugenio  
Serrano Fernández, maestro de los talleres  
de Máquinas de Obras públicas de esta  
ciudad.

Reciba su familia nuestro más sentido  
pésame.

—D. Dalmacio García Juara, el gran pre-  
stigio de la Veterinaria española, conocido

y venerado por toda España, murió ante-  
ayer víctima de rápida enfermedad.

A su familia particularmente y a la clase  
veterinaria en general, testimoniamos nues-  
tro pésame.

—Tras larga y penosa enfermedad falleció  
ayer, a los 36 años de edad, el tipógrafo  
querido amigo nuestro Eduardo Bonis Do-  
minguez, que por espacio de muchos años  
trabajó en la imprenta del Sucesor de Antero  
Concha.

Descanse en paz y reciban sus hermanos  
don Francisco y doña Petra y demás fami-  
lia la expresión de nuestro sentimiento.

—En La Isabela ha entregado su alma a  
Dios el dueño de aquel Bañerío, nuestro  
amigo D. Manuel I. Seoane.

A su viuda doña Antonia Reventós, la  
acompañamos en el sentimiento.

**Bonos.**—El Alcalde señor Palanca, nues-  
tro querido amigo y colaborador entusiasta  
de este periódico, ha tenido la atención de  
enviarnos cinco bonos de pan de los que  
con motivo de la Feria repartió el Ayunta-  
miento. Lo agradecemos.

**Pérdida** El día 12, en la iglesia de  
Santa María y durante la  
misa de once, se perdió un Rosario de oro,  
de niña; se gratificará espléndidamente a  
quien lo entregue, calle del Estudio, núm. 14,  
Sr. Santamaría.

**Toros.**—Para el próximo día 23, coinci-  
diendo con la fiesta de «El Día de Guadala-  
jara», se celebrará una corrida de toros, en  
la que se «despedirá» del público el diestro  
Julian Saiz (Salec II).

Se han repartido anuncios con detalles.

**Fueral.**—Ayer se celebró en la parro-  
quia de Santa María, un funeral en sufragio  
del alma del Excmo. Sr. Marqués de Villa-  
mejor.

Asistieron la viuda, duquesa de las To-  
rres e hijos.

**Clases.**—Las que viene sosteniendo el  
Círculo Católico de Instrucción, darán prin-  
cipio el día 3 de Noviembre, de siete a nue-  
ve de la noche.

La matrícula es gratuita y queda abierta  
hasta el día 1.º, de siete a nueve de la no-  
che, para obreros mayores de 16 años, en el  
Círculo Católico, San Esteban, 5.

Guadalajara: Imprenta del Sec. de A. Concha

**BANCO ESPAÑOL DE CREDITO**

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42  
Casa CENTRAL EN MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)  
Capital: 50.000.000 de pesetas.—Reserva: 27.608.214 de ptas.  
MAS DE 150 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS  
DIRECCION TELEGRAFICA: BANE3TO  
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

**CONDICIONES GENERALES**  
Cuentas Corrientes.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:  
A la vista. . . . . dos y medio anual.  
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO  
A un mes. . . . . 3 por 100. A seis meses. . . . . 4 por 100.  
A tres meses. . . . . 3 y medio. A un año. . . . . 4 y medio  
Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nuevo a una por la mañana y de  
tres a cuatro por la tarde.  
Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.  
CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro  
por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de caja.  
Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y  
venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Car-  
tas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas co-  
rrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

**A los que van a Madrid**

Restaurante SPEDUM. Almuerzos 4 y 6 pe-  
setas. Comidas 6 ptas. Orquesta durante las comi-  
das. Salón de té. Todas las tardes té moda.  
Sitio de reunión de la colonia Arriacense.  
Avenida de Pi y Margall, 5, Madrid.

Se vende EN ESTA CAPITAL,  
en el paseo del Dr. Fernán-  
dez Iparraguirre el hotel Villa Saleta, el so-  
lar contiguo y demás dependencias  
Razón, en el mismo hotel, piso anterior.

**Calefacción por vapor de ba-  
ja presión y agua caliente.**

**C. BLOCH**

CLAUDIO COELLO, 20 - MADRID

**A COMPRAR BARATO ¿DONDE?**

A la calle Dr. Benito Hernando, núm. 5

Esta Casa liquida varios artículos a precios  
baratísimos y tiene grandes existencias en géne-  
ros de punto por haber comprado todas las cla-  
ses que tenía un importante almacén de Madrid  
a precios muy convenientes.

También saldamos dos mil corsés y fajas de  
goma, que ya tenemos recibidos, procedentes de  
una fábrica que deja el negocio, y los vendere-  
mos a mitad de su precio.

Grandes rebajas en confecciones de señora,  
caballero y niño, y en colchones, colchas, man-  
tas, mantones, sargas, retores y satenes.

NOTA.—No olvidar que esta Casa cuenta con  
talleres para toda clase de prendas a medida.

El saldo de corsés empezará el día 15. Siem-  
pre pueden comprar barato en esta Casa.

Dr. Benito Hernando, núm. 5 (Junto al Tinte)

Siempre máquinas de coser de ocasión, con  
enseñanza.



No  
alimenta  
lo que se come  
sino lo que se  
digiere

No hay  
estómago que  
digiera mal, si  
se le ayuda con una  
cucharada de  
**DIGESTÓNICO**  
Venta en farmacias



**WERTHEIM**  
MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR  
LAS DE MEJOR RESULTADO Y MAS ELEGANTES  
MAQUINAS ESPECIALES  
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería,  
corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto  
REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS IMPORTANTES Y  
**Casa Hernando, MADRID, CONDE PEÑALVER, 3, (GRAN VIA)**  
Financie catalogos ilustrados, que se envían gratis

**ABONOS Y ACIDOS** **ERNESTO ESTEFANIA**  
Fábrica de productos químicos en VALLECAS (Madrid)  
ACIDO SULFURICO  
ACIDO NITRICO  
SULFATO DE HIERRO  
SULFATO DE AMONIAO  
NITRATO DE SOSA  
SALES POTASICAS  
SUPERFOSFATOS MINERALES Y DE HUESO.  
ABONOS COMPUESTOS MINERALES Y ORGANICOS.  
CORRESPONDENCIA  
AL APARTADO DE CORREOS NUM. 7040  
OFICINAS  
ATOCHA, 62.-MADRID

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
62 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la VIDA—Seguros de INCENDIOS—Seguros de valores—Seguros contra accidentes.  
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramirez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

**BICICLETAS**  
"PULPHI" la mejor y más de moda. 275 Ptas.  
"REGINA" la mejor y más económica. 195 "  
Especial para niño. . . . . 150 "  
Pianolas, pianos de teclas y a manubrio; receptores radiote-  
lefonía, tres lámparas, 125 ptas. Imágenes indulgenciables, en to-  
dos los tamaños y clase muy fina; flores artificiales; Cines Pathe  
y Kodascope; aparatos de luz; material de electricidad, bombi-  
las de varias marcas, objetos para regalo y otros artículos.  
**CASA CAMARILLO** MAYOR, 7  
Teléfono 198

**ALMACENES DEL RINCON**  
**GOMEZ Y CUBILLO**  
PLAZA MAYOR, 21 AL 24.—GUADALAJARA  
TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO  
CAMISERA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORSES  
Gran surtido en esteras, encargándose de su colección.—Teléfono 143



La clientela agradecida propaga el  
**ELIXIR CALLOOL**  
Amigo DÉBIL tome  
**ELIXIR CALLOOL**  
Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente  
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.  
Cómpralo hoy mismo. — Solo vale 6 ptas.  
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

**GUIA DE FERROCARRILES**  
Publicación mensual  
De venta, en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)  
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo  
porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia,  
los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces,  
alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del  
estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del  
**ESTÓMAGO e INTESTINOS**  
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

**MAXIMILIANO GONZALEZ DOMINGUEZ**  
**ADELARDO GOMEZ TEY**  
PROYECTOS Y OBRAS en general, de fábrica, metáli-  
cas y de hormigón armado.  
ESTUDIOS de abastecimiento de agua de poblaciones  
y saneamiento.  
Levantamiento de planos de fincas rústicas y urbanas.  
Pavimentos.—Producción, transporte y utilización de  
energía eléctrica.  
GUADALAJARA: Miguel Fluiters, 8.—Teléfono n.º 95.  
MADRID: Méndez Alvaro, 2.

**MERCERIA Y CAMISERIA**  
**CASA ESTEBAN**  
Perfumería, bisutería, corbates, guate-  
tes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e in-  
finidad de artículos más.  
Especialidad en camisas a medida.  
SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES — PRECIO FIJO  
20, Miguel Fluiters, 20  
GUADALAJARA — Teléfono 114

**LA FE.—Funeraria de Luciano Fernández**  
Servicio permanente.  
Hábitos y coronas.  
Cera para el alumbrado de los Santos.  
Esta casa se encarga de gestionar todo lo  
concerniente a entierros trasladados, etc., etc  
Miguel Fluiters, 20 duplicado  
Teléfono número 74.  
GUADALAJARA

**CAFE DE LAS COLUMNAS**  
Antiguo y acreditado establecimiento  
trasladado recientemente a la casa de nueva  
construcción de la calle Mayor, esquina  
a la de Luis de Lucena, en el mismo lugar  
que estuvo instalado anteriormente.  
SERVICIO ESMERADO DE CAFE, LICORES Y REPOSTERIA  
**AUDICIONES DE PIANOLA**  
TELÉFONO 66

**JUAN CENTENERA**  
Antiguo recaudero de Guadalajara  
a Madrid y viceversa  
Pone en conocimiento de sus clientes y favo-  
recedores su traslado en Madrid a la calle de  
Atocha, 38, portería (frente a la Plaza Matute),  
donde recogerá toda clase de encargos que se le  
confíen.  
En Guadalajara: Ingeniero Mariño, 21.  
VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL

ALMACÉN DE HIERROS, CHAPAS, ACEROS, PLOMOS Y FERRETERIA  
**VIUDA DE ESTEBAN RUFINOS**  
 HIERROS: Redondo, cuadrado, plano, pletinas, llantas, flejes, ejes, cañoneras.  
 Para vigas doble T y U, consultar.  
 Cristales, Cementos «EL LEÓN», Cocinas económicas tipo «BILBAO», Clavezón y  
 Herrajes para obras y ganado, Material eléctrico, Lámparas eléctricas «OSRAM», «ME-  
 TAL T», «TUNGRA» y «PHILIPS», Alambres, Telas metálicas, Enrejados, Espino  
 artificial, Carburo de Calcio, Bombas Al-torías, Batería de cocina al peso a 5'75, 6'50 y  
 7 pesetas el kilo. HELADORAS :- INSECTICIDAS :- PERSIANAS  
 Expenduría de pólvoras y Cartuchería.  
 DESPACHO: PLAZA MAYOR, 15.-ALMACÉN: ANTIGUA, 3.-TELEFONO 127, GUADALAJARA

HABILITACION DE CLASES PASIVAS VICENTE PEDROMINGO DE LA RIVA PLAZA S. ESTEBAN, 2.-GUADALAJARA  
 Esta Habilitación se ofrece a las Clases Pasivas en general y en especial a las del Magisterio

**ULTIMAS NOVEDADES**  
 Relojes - Armónicas de boca - Espejos - Juguetes  
 Flores artificiales, ofrecen en todas las calidades y  
 precios baratísimos en surtidos, desde 30 pesetas.  
 P. W. H. BEGEWALD, HANAU N.º 230 (ALEMANIA)

Se vende un piano vertical, marca  
 Montano, legítimo, voces  
 sonoras; cama matrimonio moderna, madera;  
 sillal comedor.  
 Jaudenes, 33, bajo, por traslado, Guada-  
 lajara. Av.

**Venta de fincas**  
 Se venden varias fincas rústicas, entre  
 ellas algunos olivares, enclavadas en el tér-  
 mino municipal de esta capital y próximas a  
 la misma. Para tratar, dirigirse a su dueña,  
 Calle Mayor, número 60, segundo, derecha,  
 Guadalajara. Av.

**SE VENDEN**  
 Tres hermosas mulas y dos cabras. Pueden  
 verse y tratar con el dueño Basilio Gonzá-  
 lez, en el Ventorro de Tetuán (Guadala-  
 jara). Av.

**EL 6 H. P. RENAULT**  
 con el nuevo impuesto de PATEN-  
 TE NACIONAL pagará de con-  
 tribución CIENTO VEINTE PE-  
 SETAS al año.  
 Agente exclusivo para la provincia:  
**ISIDRO TABERNE**  
 GUADALAJARA

**EL MODELO 7 H. P. FIAT**  
 con el nuevo impuesto de PATEN-  
 TE NACIONAL pagará de con-  
 tribución, al año, CIENTO CUA-  
 RENTA PESETAS.  
 Agente exclusivo para la provincia:  
**ISIDRO TABERNE**  
 GUADALAJARA

**LA REVISTA El Consultor de los Bordados**, es una  
 revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del  
 SUCESOR DE ANTERO CONCHA, plaza San Esteban, 2.

MARCA NACIONAL **15.000.000 DE PESETAS**  
**GRAN CONCURSO**  
 de la LECHE **“EL NIÑO”** en obsequio de los consumi-  
 CONDENSADA **LA MAS RICA EN CREMA** dores de tan insuperable  
 marca producto, a cambio de las  
**10 ETIQUETAS** etiquetas del mismo.  
**UNA PESETA** **POR CADA**  
 se REGALA una participación de  
 para el sorteo de la LOTERIA DE NAVIDAD del corriente año. La admisión de etiquetas tendrá lugar  
 desde el día 17 de septiembre hasta el 16 de noviembre próximo, plazo que podrá  
 ser prorrogado según el éxito que obtenga este Concurso.  
 Las etiquetas pueden entregarse o remitirse a la  
**“Sociedad Lechera Montañesa, S. E., Plaza de Cataluña, 17, Barcelona**  
 A todos los participantes en este Concurso, se regalará un abrelatas de aluminio y una higiénica tapadera, último modelo de igual metal



Envíe con su dirección el NIÑO  
 que figura en este anuncio a la  
 Sociedad Lechera Montañesa  
 A. E., plaza de Cataluña, 17,  
 Barcelona, y se le remitirá grá-  
 tís una muestra de tan ex-  
 celente producto y folletos so-  
 bre la alimentación de los ni-  
 ños y usos culinarios.

Representante en esta plaza  
**DON FELIPE GALVEZ MUÑOZ**  
 JAUDENES. 38

**Almacenes RODRIGUEZ -- Guadalajara**  
 Miguel Fluiters, 85 y Conde Romanones, 87

Cortinas, persianas desde lo más económico a lo más elevado en precios, por su alta calidad  
 SE HACEN A MEDIDA.

Bombas «IVON» portátiles Especiales para regar, desinfectar, pulverizar, lavar automóvi-  
 les, etc., a 50 y 75 pesetas.

Planchas de Alcohol Consumo CINCO céntimos [hora (no) queman la ropa], a 18 y 22 pe-  
 setas una.

Aparatos «RISTOR», Evita el derrame de leche, chocolate, etc., en plena cocción, 1'25 pe-  
 setas uno.

Bicicletas «RECORD», Las más perfectas, fuertes y ligeras a 165, 185 y 195 pts. Auto-Sport  
 y Velocípedos para niños, desde 15 a 75 pesetas.

Araños «Castilla», El más económico y fuera de competencia por sus grandes labores; nú-  
 mero 7, a 75 pesetas.

Camas en hierro y madera.—LAS MEJORES PARA DORMIR BIEN.  
 NOVEDAD.—Bandejas y cajas legítimas japonesas.

HERRAMIENTAS.—Material eléctrico, Cristales, Cementos, Cocinas, Básculas, Armas  
 de fuego, Maletas, Thermos, Correos transmisión, Objetos para regalos, Linoleum, Mue-  
 bles, Hamacas, Butacas de Mimbre, etc., etc.

TELEFONO 101

**LA AURORA**  
 IMPRENTA EDITORIAL, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO  
 del SUCESOR de ANTERO CONCHA  
 PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 2.—GUADALAJARA.—Teléfono 175

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para ofi-  
 cios, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, escribanías, tinteros, lápices, papel pautado y gráfico  
 clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse a precios económicos. Carteras, bolsillos,  
 petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. Sellos de goma o caucho.  
 Material de Escuelas. Imprentillas. Tarjetas postales con vistas de Guadalajara y su provincia. Cintas para máquinas  
 de escribir. Guía mensual de ferrocarriles.

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esquelas y recordatorios de funeral y de pri-  
 mera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de imprenta,  
 con el esmero y economía propios de esta Casa, la más antigua y acreditada de la capital y la provincia.

Especialidad en MODELACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales,  
 Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

**RAFAEL NIETO Y VICENTE**  
 A. del Hospital de San Carlos, ex-interno  
 por oposición de la Facultad de Medici-  
 na, Inclusa y Beneficencia general  
 de Madrid.

ESPECIALISTA EN CIRUGIA GENERAL,  
 ANALISIS DE URINA, JUGO GASTRICO,  
 ESPUTOS Y SANGRE.

Consulta diaria de 12 a 2

Se efectúan toda clase de operaciones de ur-  
 gencia a domicilio. Habitación y estancia para  
 operados y familiares.

CONGOSTRINA (Guadalajara)  
 3-3-P.

¿Diga usted que para tonificar los nervios, te-  
 cer buen apetito, aumentar de peso, desarro-  
 llarse el pecho, y evitar los mareos y dolores  
 de cabeza debo tomar  
 la QUINCE  
 a VEINTE  
 gotas de



**HIPODERMOL**  
 Pues tomo nota ahora  
 mismo de ello.

**VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA**  
**BANCA**  
 (CASA FUNDADA EN 1870)  
 — GUADALAJARA — MAYOR ALTA, 57 — TELEFONO, 53 —  
 APARTADO DE CORREOS NUMERO 5

Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y  
 cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de va-  
 lores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garan-  
 tía personal y de valores.

TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO  
 ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES

A la vista.....	2 1/2	por 100 anual
Con ocho días de preaviso	3	por 100
A tres meses.....	3 1/2	por 100
A seis meses.....	3 3/4	por 100
A un año.....	4	por 100

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

**¿CALLOS?**  
 En tres días, extirpa totalmente callos y  
 durezas, ojos de gallo y juanetes, el paten-  
 tado UNGUENTO MAGICO.  
 Rechazar las imitaciones.  
 En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas.  
 Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO,  
 Plaza de San Ildefonso, 5, Madrid.

**DR. RENEDO**  
 OCULISTA

Pensionado del Gobierno en la Universidad  
 de Viena y Berlín.  
 Operaciones externas, Operaciones internas.  
 Cirugía ocular: graduación científica de la vista.  
 Consultas y operaciones, los Martes de once  
 a una. Calle de San Juan de Dios, 7, principal.  
 Consulta en MADRID, diaria, de tres a  
 cinco. Alberto Aguilera, 11. —Av.—

**CASA PALOMARES**  
 SASTRERIA :- ALTAS NOVEDADES :- RAPIDEZ Y  
 ESMERO EN LOS ENCARGOS :- SE ADMITEN GENEROS

**MIGUEL FLUITERS, 43 Y 45**

**FUNERARIA** Bienvenido Sánchez Navarro  
 de Gregorio Olmeda  
 (SUCESOR DE FUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de atades, coronas, ca-  
 mas imperiales, colgaduras para enlutado de  
 habitaciones y cera.  
 Embalsamamientos, exhumaciones y trasla-  
 do de cadáveres y restos.  
 Esta Casa es la encargada de los enterramien-  
 tos de los militares que fallezcan en esta Plaza.

Precios módicos Servicio permanente  
 Funeraria y Carpintería.—Telf. 128  
 Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farmacia militar)

**PRUEBE**  
 las colonias a granel en los perfu-  
 mes Rosa, Violeta y Pompea, que  
 vende la Droguería y Perfume-  
 ría de JOSE PAJARES.  
 Miguel Fluiters, 15 y 17.—GUADALAJARA  
 — Teléfono 256 —